
Cluj-KoIozsvár 1930. Február 1X. évfolyam. 5. szám.

KÉPES HETB1AP---------------------------——
Előfizetési árak:

ígész évre 170’—L., félévre 95‘—L 
Egyes szám ára 4’— L.

Külföldre egész évre 270’— L.

FŐSZERKESZTŐ: Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Ahonnan mindenki elégedetten távozott!
Egy angol politikus mondotta, hogy a há- 

)ru nagyon rossz üzlet volt mind a győzőkre, 
ind a legyőzőitekre nézve.

A győzők persze azon vannak, hogy kárai- 
it a legyőzőitekre hárítsák: innen a sok gyü- 
sezés, jóvátételi tárgyalás, osztozkodás a zsák- 
ányon és féltékeny ellenőrzése annak, hogy 

részesítették a német fizettségekből, hanem az
zal biztatták őket, hogy majd Ausztriának, Ma
gyarországnak, Bulgáriának terhére fogják’ 
megállapítani az ők részesedését. Ezeknek az 
országoknak tartozásaiból akarták fedezni az 
úgynevezett keleti jóvátételt, amelyet a kisan
tant államainak kiegészítésére szántak.

: egykori ellenfelek nehogy újra föl tudjanak 
“Ini elesett állapotukból.

A győztes nagyhatalmak már régebben 
ősbe tették Németországot. A német munka, 
dás, szorgalom óriási összegekkel adózik a 
így antant országainak.

De a kisebb szövetségesek, a kis antanthoz 
rtozó Csehország. Románia. Jugoszlávia is ha
sarcért, jóvátételi összegekért jelentkeztek a 
nnzetközi értekezleteken. Miután azonban a 
•gyhatalmak úgy találták, hogy ők maguk 
m kaptak eleget: kisebb szövetségeseiket nem

A keleti jóvátétel rendezése azonban nem 
volt könnyű feladat. Sem Ausztria, sem Magyar
ország, sem Bulgária nem akartak többet fi
zetni, mint amennyit 1943. évig kiróttak rájuk’. 
Magyarországot ebben az elhatározásában az 
is mcgcrősitcttc, mert neki a békeszerződések 
értelmében súlyos követelései voltak azokkal 
az országokkal szemben, amelyek közt területét: 
felosztották. Ismeretes például az optánsoK 
ügye, akik elvett földbirtokaik árának megtérí
tését követelték a kisantant államaitól.

Bizony nehéz volt mindezeket a kérdésekei
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rendezni! De Hágában mégis megtörtént a cso
da: a lezajlott nemzetközi tárgyalás megterem
tette a megegyezést! A keleti jóvátétel ügyében 
gróf Bethlen István magatartásán fordult meg 
a dolog. Most a gyűlés befejezése után, az egész 
világ közvéleménye elismeri, hogy a magyar 
miniszterelnök a nehéz viták során mind nem
zete érdekeit, mind az általános emberi érde
keket, elsősorban pedig a békeügyét államfér
fim bölcsességgel, nemes jóakarattal szolgálta.

Talán egyetlen nemzetközi összejövetel 
sem zajlott le a háború után, amelyről a felek 
olyan megnyugvással távoztak volna, mint tá
voztak a hágai konferenciáról.

Magyarország, amelyet végső romlással fe
nyegetett ellenfeleinek összetartó ostroma, vég
eredményben sikerrel vívta meg küzdelmét.

Megmentette a döntőbíróság elvét s ezzel 
lehetővé tette, hogy volt ellenfeleivel fölmerült 
vitás ügyei ezután is nemzetközi bírói ítélkezés 
alá kerüljenek. Visszanyerte teljes pénzügyi 
szabadságát, ami azt jelenti, hogy ezután nem

kell a Népszövetség engedélyéért küzködniel 
államkölcsön! akar fölvenni. Ezzel szemi 
1943-tól 1966-ig évi 13 millió frankot fog fizu 
nem hadisarcképpen, hanem a volt oszt: 
magyar monarchia békebeli tartozásainak ! 
lesztéseképpen. Az optánsok is megkapja, 
maguk jogos követelését. Erre a célra kü. 
alapot teremtett a hágai bizottság, ahová be 
riil a magyar részről fizetett összegek egy rét 
de az alap megteremtéséhez, amely 240 mii 
frankra fog rúgni, a nagyhatalmak fogják a 
befizetéseket teljesíteni. «

így tehát a béke megteremtéséhez minj 
állam hozzájárult. Végre olyan egyezség ‘ 
létre, ami nem eltipor és tönkre tesz, han 
fölemel!

Ezúttal a francia politikusok is megér 
és jóakaratot tanúsítottak a legyőzőitek 
szemben. Egyik francia újság örvendezve á 
pitja meg, hogy most már meg lehet kezdeni 
Európai Egyesült-Államok megteremtésének 
munkálatait.

Magyarok, vigyázzatok, sorsotok felett kell dönfenetek!
Február 5-én igen fontos és nagy

jelentőségű választások lesznek. A későbbi 
napokban pedig, — február 9-től kezdve, — 
még kétszer is az urnák elé kell járulnunk.

Az első választásra, mely február 5-én 
lesz, a vármegyei tanácsosokat kell megvá
lasztanunk. Ezek a vármegyei tanácsok fog
ják ezután intézni a vármegyék sorsát, épen 
úgy, mint ahogy a községek sorsát a községi 
tanácsok intézik. A vármegyei tanácsok aztán 
választanak maguknak a maguk köréből egy 
elnököt, aki vezetője lesz az egész vármegyé
nek, ő lesz a vármegye alispánja. Ezen kivül 
választanak különféle tanácsosokat és fel
ügyelőket (inspektorokat), akik intézik és el
lenőrzik a vármegye egész közigazgatását. A 
falvak és községek sérelmes ügyei, panaszai ez 
elé a vármegyei tanács elé kerülnek elbírálás 
.végett.

A törvény a választók kezébe adja a 
got, hogy ők válasszák meg maguknak ez 
vármegyei tanácsot. Mindenki láthatja n 
ebből is, hogy itt a törvény milyen nagy jel 
tőségii joggal ruházza fel a lakosságot.

Nekünk magyaroknak különösen is 1 
vigyáznunk arra, hogy ezt a vármegyei ta 
csőt úgy válasszuk meg, hogy az a törvén? 
határain belül a mi érdekeinket képvisel 
vagyis, hogy legalább azokat a jogokat biz 
sitsa számunkra, melyeket a törvény is még 
Igaz, hogy a jelenlegi közigazgatási törve 
is még sok olyan jogunkkal maradt adós, r 
lyekhez az ország tételes törvényei és emb 
mivoltunknál fogva igényünk van, de sajn 
ezen kivül lépten-nyomon kell ereznünk azt 
hogy mikor rólunk, magyarokról van szó, n 
a törvények által biztosított jogainkot is 1 
többszőr elgáncsolják. Miért volt ez lehel

H^yniöK UiziosHőlntézete o holozsvűri „Hííísm“ biztosnőiűrsasf
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ges? Azért, mert, akik arra voltak hivatva, 
hogy törvényes jogainkat megvédjék, a ható
ságok emberei, a legtöbbször maguk sem tö
rődtek a mi jogainkkal és igazságainkkal. Ne
kik nem fájt az, ami nekünk fájt és fáj. Ezért 
van, hogy adó ügyekben, köz igazgatási ügyek
ben, iskolai ügyekben és sok más ügyekben 
egészen alantas közegek úgy hatalmaskodnak 
ami népünk felett, ahogy épen akarnak, Akik
nek ezt meg kellett volna akadályozniok, azok
nak nem fájt, ami nekünk fájt.

Ezek a most választandó vármegyei taná
csok, élükön az alispánokkal, épen arra is hi
vatva lesznek, hogy mindezt megakadályoz
zák. Arra nem számíthatunk, hogy ezek az 
alispánok és a vármegyei tanácsok sok helyen 
magyarok legyenek, de a három székely vár
megyében, vagyis Csik-, Udvarhely- és Há
romszék vármegyékben feltétlenül megtudjuk 
alakítani a színtiszta, vagy legalább is túl
nyomó részben magyar tanácsokat, melyek 
aztán magyar alispánt választanak. Ezekben 
a vármegyékben a törvény teljesen a magyar
ság kezébe tette le a saját sorsának intézését. 
A február 5. választásokon ímeg kell mutatnia, 
főként ennek a székely magyarságnak, hogy 
hivatása magaslatán áll és a Magyar Párt X 
jelvényü listájára üti rá a bélyegzőjét. A többi 
vármegyékben is, ahol a Magyar Párt önálló 
listát nyújt be, ugyanez a feladata minden 
magyar embernek, ahol pedig egyességet kö
tött a Magyar Párt más pártokkal, ott a Ma
gyar Párt megyei vezetőségének utasításai 
szerint kell szavazni.

Vigyázzatok magyarok! Más pártok is 
fognak magyar nevű embereket jelölni a lis
táiban, de ezek nem a Magyar Párt tagjai és 
nem is tekintendők a magyarság képviselői
nek. El fognak menni ezek hozzátok, szónok
latokat fognak nektek tartani a hatalom urai
val együtt, — megint magyarul fog közietek 
beszélni mindenki, a román is „Magyar test- 
véreink“-nek fognak titeket nevezni. El fog
ják nektek mondani, hogy ők milyen nagyon 
szeretnek titeket és annyi minden jót fognak 

Ígérni nektek, hogy nem győzitek elraktároz- 
ni. Lehet, hogy meg is tették ezt. Vigyázza
tok! ebből is annyi az igazság, mint a mennyi 
az eddigi ígéretekből teljesült be, vagyis sem
mi. Most szükségük lenne a szavazatotokra, 
ezért mindent megígérnek nektek, de mikor a 
választás után elmentek az irodáikba, hiva
talaikba, ha még ott találnak leírni, már nem 
tudnak magyarul, sőt figyelmeztetnek rá, 
hogy velük csak románul lehet beszélni. — 
Azoknak a magyar nevű embereknek se higy-. 
jetek, akik melléjük szegődtek, mert ezeket 
kicsavart citromként, méltó jutalmul, hamar! 
eldobják maguk mellől.

A választás, illetve szavazás épen úgy tör
ténik, mint a képviselő választások alkalmá
val, amint azt már megírtuk. Minden válasz
tónak adnak szavazólapot és egy bélyegzőt^ 
amellyel bemegy a szavazóterem egyik fül
kéjébe, ott a bélyegzőt ráüti arra a névsorra, 
amelyiken a Magyar Párt X jele van, azután 
a szavazólapot úgy fogja össze, hogy a nevek 
és a bélyegző befelé legyenek fordítva és be
tenni az urnába, vagy átadja a választási el
nöknek. Ezzel magyar kötelességét teljesí
tette. Ahol a Magyar Párt egyességet kötött 
valamelyik másik párttal, ott a választókat er
ről értesíti a Magyar Párt helyi tagozata és 
ott eszerint szavaznak. Csik-, Háromszék- és 
Udvarhely vármegyékben, minden magyar 
ember csak a X jelre szavaz, mert ezekben a 
megyékben nincs egyesség.

Mindenki tartózkodjék mindenféle sze
szes italtól. Mindenki vigyázzon arra, hogy; 
mindenféle rendzavarás megakadályoztassék, 
mert sokszor épen ilyen eszközöket használ fel 
az ellenpárt arra, hogy a választókat szétker- 
gesso a karhatalommal és igy megakadályozza 
a Magyar Párt embereit a szavazásban. A kö
tekedők utjából álljunk ki és teljes csendben 
vonuljunk a szavazáshoz egyik legfontosabg 
kötelességünk teljesítésére.

Háromszéki választói
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| Oroszországban elkobozzak (dóban ilyesmi 
*7^ fa magánosok arany

szovjetkormány
- - 'adott ki, hogy a~ ..

be kell szolgáltatniok arany 
tárgyaikat. A 
lég az arany 
lyáznak.
lendő, 

|tek az
tálnál, 

I velük,

i

•és minden ellenszolgáltatás nél
kül az állam rendelkezésére bo
csátandó. Akik eldugják arany 
tárgyaikat és valutáikat, a leg

hj.......i megtörténhetik, 
tárgyait. A az elég figyelmeztetés lehet a 
rendeletet tvilág urainak, hogy mit kellene 

A ' iondoni : tanácskozások.!adolt ki> ho^' az orszú« egész igazából dolgozniok.
. . .területén el kell kobozni a ma-1 Hamis pénz Berlinben. Még

György aMol k.rály jamtór 21- . tulaj[]otót
én nyitotta meg Londonban a arany tárgyakat és pénzeket. A 
tengeri haderők leszereléséről jnagyobb városokban naponta 
tárgyaló konferencia tanácsko- száz és száz házkutatást tarta

tásait. Beszédét — a rádió ut- nak. A legkisebb gyanúra vörös 
-......... .' n.,.. ' katonák jelennek meg a magánján — az egesz világ hallotta s J & &

< ■ . , ■ . (lakásokban és lefoglalnak min-annak lényege a vilagbeke fon- 
tosságának szükséges volta, va
lamint annak szükségessége, 
hogy a népek adóterhei csök
kenjenek. A beszédnek világ
szerte nagy hatása volt, már 
csak azért is, mert a leghatal
masabb birodalom feje mondta. 
Utána sorban nyilatkoztak Ang
lia, Amerika, Japán, Francior
szág és Olaszország kiküldött-.külföldi bankjegyekért nem jár j 
jei és valamennyien maguké- j kártérítés. Mindez- köztulajdon 
nak vallották a leszerelés gon- i 
dolatát. De hangoztatták azt is, 1 
valamennyien, hogy érdekeik 
erős hajóhad fenlartását pa- • súlyosabb büntetést kapják. A 
rancsolják mindaddig, amíg — 
amint ezt az angol miniszterel
nök kifejezte — a béke biztosí
tása a jog utján meg nem törté
nik. Ez pedig azt jelenti, hogy 
a mai helyzet nem igen fog vál
tozni, legfeljebb az ezután fej
lesztés fog lassabban s közös 
szabályok szerint történni. A 
mai helyzetre nagyon jellemző, 
hogy néhány nappal a konfe
rencia megnyitása előtt az an
gol tengerészeti minisztérium
nak két postazsákját lopták el 
fényes nappal nyílt utcán atito- 
mobilos betörők s a zsákban 
fontos tervrajzok voltak, épen 
haditengerészeti titkokról.

képező be sem fejeződött az orosz pénz- 
hamisitási per, máris újabb ha
mis pénzt találtak a német fo

kvárosban. Ezúttal 
sokat, még pedig 

'szántban s nagyon

100 dolláro- 
igen nagy 
jókat. Még 

nem jöttek nyomára, hogy hol 
dent, ami aranyból van. Az uj készültek a hamisítványok, 
rendelet még a szovjethivatal- i A szovjet újabb próbája. A 
nokokat sem kíméli és nekik is Fekete-tengerből a Földközi

tengerbe vezető tengerszoroson
vörös katonák fő- és vissza csak egy nemzetközi 
jegygyűrűkre pá- 
elkobzást elkerít-- 
önként jelenlkez-

bizottság engedélyével szabad 
átmenni hadihajónak. A szovjet 
engedély nélkül a Földközi
tengerből a Fekete-tengerbe 
küldött két orosz hadihajót.—

Az
sokan 
állami fémbeváltó hiva- 
ahol azonban közölték : .
hogy az aranyért és a illáborut nyilván nem akar kez- 
.......................... " 'deni. Ennyi haderővel nem is 

kezdhet. De meg akarja mutat
ni, hogy ő reá nem kötelező 
semmi nemzetközi jogszabály. 
Ezért érthető, hogy eljárása —. 
bár veszélyt nem jelent — nagy 
nyugtalanságot keltett a nyu
gati államokban. Különben a 
héten Budapesten próbálkoztak 
összeesküvés szervezésével fog
lalkozni Moszkva emberei. — 
Számszerűit tizenkettőn. — De 
most is rajta vesztettek és a 
nyomdájukat is lefoglalták.

hangulat Szovjetoroszországban 
ismét a kommunizmus első 
éveinek borzalmaira emlé
keztet.

Négymillió ember éhhalála. 
Északi Kínában rossz termés 
volt. Vasút nincs, az utak rosz- 
szak, s nincs tehervonó állat 
sem, mert levágták és meget
ték a lakosok. így nem lehet 
élelmiszert oda szállítani. A 
nyomorúságot még fokozza az 
óriási hideg, amivel alig bírnak 
megküzdeni, pedig már feltü
zelték a házak fedelét is. A la
kosság sűrű. így meg lehet ér
teni, bármilyen borzasztó is, 
hogy eddig már két millió em
ber pusztult el éhen s attól tar-*Nős7övetség “ peíseíypén^e 
tanak, hogy tavasz vegéig Gyalu 252, Ruttner István Csene 
egy annyi fog elpusztulni. Bi- jjoo, Ref. jgyek adománya Kisbá- 
zony, hogy a műveltség száza-jbony 342, összesen 2604 lej.

SeoüsstsK!

A csikszenttamási tűzkúrosul- 
tak részére befolyt pénzek nyug
tázása: Magyarfiilpösi ref. egyh. 

ihívei 4G0, Ref. egyház perselyei 
gyűjtése Magyarlóna 180, Hodácg 
Ágoston Kisiratos 35. A gyalul 
vasárnapi iskolások előadása jö- 

. védelméből 1100, A gyalui vasár- 
ínapi iskolások perselypénzc J35, 
•Ref. Nőszövetség perselypénze



MAGYAR NÉP

Az olvasók köréből.
Legyünk résen a közigazgatási választásokon!

A „Magyar Nép“ 1930. I. számában „Gaz
dák szervezkedjetek" című cikk írója azon töp
reng: „Mindezek után kérdem: szervezkedjünk, 
de hogyan?"

Nem szorul bizonyításra, hogy rend nélkül 
nem állhat fenn semmi, nem boldogulhat senki. 
A rendetlen gazda, mesterember, kereskedő meg
bukik, a rendetlen cselédet, hivatalnokot elbo- 
csájtják. A rendetlen ember sorsa olyan, mint a 
háborgó vizen hánykódó sajkáé, ideig, óráig 
tarthatja magát, de aztán elmerül. A rendetlen 
ember munkájának, kapkodásának jó vége nem 
lehet. Ez áll országokra, államokra nézve is.

Kisebbségi sorsunkban nép és gazda
sági életünk szervezkedését felsőbb rende
letek érzékenyen befolyásolják, megakadályoz
zák, de befolyásolják önmagunk könnyelműsége 
is. Könnyelműséget követünk el maholnap me
gint, ha a közelgő választásokon visszaélünk 
törvényes szabadságunkkal vagyis, ha a községi 
tanácsiul nem a rátermett, egyenest járó, ko
moly embereket válasszuk, hanem a rókafejü, 
ravaszokat . és csúszó műszókat, csupán azért, 
mert eleve tudjuk, hogy részrehajlók és elnézik 
hibáinkat.

Bőlts Salamon hagyta ránk a nagy tanulsá
got: Aki téged dorgál, mefedd, az a te barátod. 
Az elnézés, részrehajlás, ha nem is bűnök mély
séges tengere, hanem csak mocsara: az is elég 
mély arra, hogy clsülyedjen benne elv, jellem, 
becsület — s olyan lépésekre vigyen, melyeknek 
máris kiromlott fogakkal esszük poklos gyümöl- 
cseit.Kél szivemben fájó érzet -s a nemes harag, 
amikor látom, hogy látom, hogy ingadozó, ver
gődő népünk kilencven százaléka erre az útra 
vetemedett, ezt az elvet követi, hason csúszik, má
szik részrehajló barátai után. Olyan is lett a mi 
népéletünk, mint egy lesülyedt. vén épület, ha 
egyenest jársz benne, betöröd a gerendába a 
fejedet.

Lehet-e itt szervezkedni? Lehet-e itt zöld
ágra vergődni, ahol a nép munkája gyümölcséből 
csak verejtéke sós könnyét élvezheti, ahol csak 
a nyomorúságból nem vesznek vámot.

Bizony eljött az ideje, hogy szervezzük erő
inket s rendet teremtsünk magunk körül. Ho
gyan, mikép kezdjük? A közelgő választásokon 
igyekezzünk faj és rangkülönbség nélkül oda
halni, hogy a községi tanácsokba azok az egyé
nek jussanak be, kiknek elöltünk, illetve a nyil

vánosság előtt kifejtett működésükben és családi 
életiikben megvan a nemes összhang. Ezzel az 
egyszerű képesitéssel kell bírni nemcsak a 
községi, hanem a megyei, miniszteri tanácsosok
nak, miniszter uraknak a községi bírótól a mi
niszterelnökig. Akik tudni fogják, hogy a köz
ügy hiv és igaz szolgálata egyetlen ut, mely a 
földről az égiekhez vezet, akik összefogva meg
indítják a szervezkedés nagy munkáját alulról 
felfelé s a takarékosságot felülről lefelé s tető alá 
hozzuk azt a magasztos épületet, melynek neve: 
„Szabadság". Erre törekedjünk faj és rangkü
lönbség nélkül, akik egy hajóban evezünk. Vagy 
csakugyan el akarunk siilyedni?

(Makkfalva.)
Zsigmond Miklós, 

kisgazda.

Sem a csizma, sem a búza.

Múlt év nov. 9-én a „Magyar Nép“-ben meg
jelent „A csizma" cimü cikkre vonatkozólag 
akarok a nyilvánosság részére szerény elgondo
lásomból pár sort papírra vetni.

Úgy érzem, hogy a cikkíró ur és mindazok, 
akik a csizma-kérdéshez hozzászólónak, téves 
utón haladnak.

A mai drágaságot, amely a ruházati cikkek 
terén mutatkozik, sem a csizma ára, sem a búza 
ára nem befolyásolja. Másodrendű kérdések 
ezek. A baj abban gyökerezik, hogy országunk 
gazdasági helyzete a világpolitika és közgazda
sági viszonyok nyomása következtében válságos 
helyzetbe, lejtőre jutott.

Sem a gazdaember, sem az iparos kitartó 
munkássága nem hozza meg a szükséges meg
élhetési lehetőséget. Szerintem a mindenható 
kormányok elsőrendű kötelessége a földmivelő 
nép életviszonyát helyes közgazdasági politiká
val alátámasztani.

Ha ez az országos gazdasági kérdés megol
dódik, akkor a földművelő nép és vele kapcso
latosan sínylődő iparos osztály megélhetése is 
megjavul. De megjavul a csizma és a búza ára 
is mindkét fél részéről.

Ha figyelemmel kisérjük az ország e két 
nagy tényezőjének életviszonyait, érezniink kell 
a közös sorsol. Nagy bűnt követ el, aki meggon
dolatlanságból égő csóvát akar dobni a gazda és 
iparos osztály közé. 11a visszagondolunk az úgy* 
nevezett jobb időkre, mikor a földművelő nép« 
nők ládafiában bőven volt a pénz, nem panasz
kodott az iparos, de nem alkudott a földművel® 
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nép sem. Hogy a viszonyok válloztak, az igé
nyek a falun is nagy mértékben fejlődtek és ma 
nem zsiros csizma, se nem székely harisnya, ha
nem boxcsizma és bricsesz nadrág kell, az a kul
túra fejlődésének tudható be.

Magyar testvéreim, ne vitatkozzunk, hogy 
ki az oka leromlott gazdasági életünknek, hanem

I
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fogjunk baráti kezet és együttes erővel keressü 
azokat a módozatokat, amelyeknek egyenes o 
ján haladva megjavítjuk életfeltételeinket és me; 
javítjuk a csizma és a búza árát.

(.Székelyudvarhely.)
A’ai/y János, 
cipész iparos.

Enyhült a temesvári pénz
ügyi válság. A Bánság gazdasági 
élete súlyos megrázkódtatáson 
ment át. A temesvári H ermes- 
bank fizetésképtelen lett s a 
Sváb Kereskedelmi és Iparbank, 
valamint a Polgári Takarék
pénztár is beszüntették fizeté
seiket. A betétesek körében óri
ási volt a nyugtalanság. Köz
ben bankközi tárgyalások foly
tak, amelyek a kérdéses pénzin
tézeteknek lehetővé tették az 
ügyek rendezését.

Merénylet a Kisenev buka
resti gyorsvonat ellen. A Kise
nev—bukaresti gyorsvonat el
len ismeretlen gonosztevők me
rényletet kíséreltek meg. A vas
úti pályatesten kő- és vasdara
bokból hatalmas torlaszt épí
tettek, bogy a vonatot ilyen mó
don kisiklassák. Szerencsére a 
mozdony vezető észrevette az 
akadályt és a vonatot idejében 
lefékezte.

Szeszélyes tél van a Balkán
félszigeten. Úgy látszik, hogy az 
időjárás mindenkor megőrzi sze
szélyességét. A tavalyi kegyet
len hideg után az idén enyhe 
télben van részünk, legalább is 
egyelőre. A szeszélyes tél még 
sok meglepetésben részesíthet 
minket, hiszen határainktól 
délre a legellentétesebb időjárá
sok uralkodnak. Belgrádi jelen
tés szerint Jugoszlávia nyugati 
tartományaiban napok óta nagy 
meleg van. Az időjárás egészen 
tavasziasra fordult és Szerajevó 

környékén már bimbóznak a ró
zsák. Ezzel szemben az ország 
keleti részében két fokos hideg 
mellett szakadatlanul havazik. 
A földeket már egy méteres hó 
borítja. A vonatok mindenütt el
akadnak a hóban.i;!lj!if^;'
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Korcsolyázó gyermekek sze
rencsétlensége. Bonchida köze
lében a Szamos jegén víg gyer
mekcsapat mulatozott. A Sza
mos vékony jege megrepedt és 
az egymás után csúszkáló há
rom gyermek egyszerre merült 
a jég alá. Az ártatlan időtöltés 
áldozatai lettek Muresan Gavril 
9 esztendős, Szráká Anetta 12 
esztendős és Morar Gheorghe 
13 esztendős gyermekek. A 
többi gyermek a szörnyű ese
mény láttára sikoltozással fu
tott széjjel, mig a fuldoklók' 
kétségbeesett küzdelmet foly-1 
látták a jéghideg folyó hullá
maival. A szerencsétlenséget a 
közelben fekvő malom alkalma
zottai vették legelőször észre, 
akik igyekeztek kimenteni a 
gyerekeket a vízből. Közülük 
kettőt ki is emeltek a hullám- 
sirból, azonban Muresan Gav
ril testét magával sodorta az ár.

Hány automobil van a vilá
gon? Amerikai számítások sze
rint a világon 32 millió autó 
van. Ebből az óriási számból 
25 millió az Északamerikai 
Egyesült Államokra esik. Euró
pában 6 millió szalad. A többi 
világrészeken együttvéve alig 
van 1 millió automobil.

Magyar ember 
mngvnr iparosnál dolgoztat!

Genovéva történetének szét 
küldése folyamatban van. tánc.' 
vitéz és Bolond Istók történetéi 
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február második felében tesz- 
szűk postára. A szép könyveket 
egyideig még 50 lej árban leket 
megrendelni.

Hármas ikrek Gyepesen. 
Szabó Dénes gyepesi csizmadia
mester felesége hármas ikreket 
szült. Az ikrek közül kettő élet
ben maradt, egy meghalt.

Halálra Ítélt méregkeverő asz- 
szony. A szolnoki törvényszék 
előtt ismét két tiszazugi asszony 
állott méregkeverés és gyilkos
ság vádjával terhelten. A tör- 
véryszék az egyik asszonyt, Kar
dos Mihálynét, kétrendbeli gyil - 
kosságban bűnösnek mondta ki 
s ezért kötél általi halálra Ítélte, 
míg a másik asszonyt bizonyi- 
tékok hiányában felmentették.

Negyven gyermek megvakult 
a helytelen gyógykezelés követ
keztében. Görögország főváro
sában, Athénben, 40 gyermeket , 
kezeltek egyiptomi szembaj el
len. A kezelőorvos hanyagsága 
miatt a kezeléshez rossz szert 
használtak. A könnyelműségnek 
borzalmas következményei let
tek: az összes gyermekek meg
vakultak. A gondatlan orvost és 
az ápoló személyzetet letartóz- 

ADOMÁNYOK. Ambrus And- 
rásnó Sárkány 100 Lejt küldött 
Varga István rokkant volt r< ’><- 
őr részére, egy özvegyasszony 
Belénycsről 500 Lejt Káinok 
község betegei részére. Ezen ö«z- ; 
szegeket köszönettel nyugtázzuk 
s rendeltetési helyükre juttattuk. ;
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Elégelt fuvarosok. A kolozs- 
icgyei Mariséi község egyik 
ollósa Zabadean Demeter fu- 
árost Kolozsvárra küldötte egy 
ordó benzinért. Zabadean be-
ajtóit Kolozsvárra, megvette a 

’ ordó benzint és a boltos által s.' íbizott feladat sikeres elvég- 

éi
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•se után hazafelé indult. A
orcsmák és pálinkamérések 
lőtt azonban gyakran megállt 
s mindenütt egy kis sziverő- 
itőt ivott, úgy, hogy mire való

eg an hazafelé indult, egészen it- 
z as volt. Útközben találkozott
et ’intean György mariseli föld- 
et üves ismerősével, akii felvett 

íaga mellé a szekérre és ket-

n

a.-
2t

t-

’sben hajtottak hazafelé. Pin
kán azt ajánlotta Zabadeán- 
ak, hogy a hordó benzint dézs
málják meg. A fuvaros elfo- 
adta az ajánlatot és kiduga- 

k 
y

zolva a hordót, Pinteannal 
gyűlt nekikezdett a benzin le- 
surgatásának. Nem gondoltak 
ízonban arra, hogy a benzin

’’ ;önnyen gyúlékony anyag, mert 
nég a pipát sem vették ki a 
zajukból. Valamelyikük pipá
éból szikra pattanhatott ki,

1 melytől a benzin felrobbant és
’ ángbaborit.otta a szekeret és a 

;ét fuvarost. A lovak a robba- 
íástól megvadulva, a szekeret 
dragadták. A két mariseli föld- 
nives ott maradt az utón, ahol 
i kifreccsenő benzin lángjában 
nind a kelten szénné égtek. 

[Olt találták meg elkormosodott 
aholttcstüket az országúton.

Minden román állampolgár- 
ak elsőrendű érdeke, hogy is
lerje az uj közigazgatási tör- 

| vényt, amelynek hű magyar 
I fordítása, magyarázata Paál Ar- 
I pád szenátor kitűnő munkája, 
f Kapható minden könyvkcrcske- 
! désben. Ara 80 leu. Minerva 
í Cluj-Kolozsvár, Regina Maria 
; (Deák Fcrcnc-u.) 1. sz.

UJ KÖHYVESC
Olvasóink figyelmébe! A könyv

rendeléseknél az árjegyzékünk
ben feltüntetett bolti árhoz s ál
talában minden könyv árához 
hozzászámitódik a portó és után- 
vételes rendelésnél még az után
vétek díj is. Ha valaki rendel pl. 
egy Csűrös Emília: „Gyermek
színdarabok és köszöntők" c. 
könyvet, amelynek ára előfize
tőink részére 60 lej, ehez a pénz 
előzetes beküldése esetén a kö
vetkező portódijat kérjük még 
mellékelni: Ha a könyvet egy
szerű postai küldéssel kérik, még 
3 lejt, ajánlofA küldésnél 13 lejt 
kérünk beküldeni. Utánvétel ese
tén még 19 lejt számítunk az ere
deti összeghez.- Ez kizárólag a 
postai költség,- míg a csomago
lásért semmit sem számítunk. 
Ha valaki több könyvet rendel, 
természetesen aránylag keve
sebb a portódij, mert ajánlási 
dijat (10 lej) csak egyszer kell 
megfizetni. Megjegyezni kíván
juk, hogy az egyszerű küldésnél 
a szállítmányért a posta felelős
séget nem vállal s ha esetleg el
vesz, a kár kizárólag a megren
delőt terheli. Tehát ajánlatos 
ajánlva, vagy utánvéttel ren
delni meg a könyveket.

A MINERVA MESÉSKÖNY
VEI. Egyszer volt, hol nem volt, 
egy szép dalos kislány. Hát per
sze, hogy volt, mert ha nem lett 
volna, nem írt volna mesét róla 
László Marcella. Tóth István fes
tőművész meg is rajzolta a szép 
mese legszebb jeleneteit, a Mi
nerva R. T. szép színes könyvbe 
öltöztette a „Nótás Zsuzska" me
séjét. Nóták is vannak benne, le- 
kottázva, hogy leénekelhesse, le
muzsikálhassa mindenki, akinek 
szive kívánja. A színes kemény
táblás könyv ára 80.— lei a Ma
gyar Nép útján megrendelhető 

GO.— leiért.
„Gycrmekszindarabok és kö

szöntök" a címe Csűrös Emília 
karácsony előtt megjelent köny
vének, mely erős segítsége min
denkinek, aki gyermekekkel fog
lalkozik. Szívesen ajánljuk min
den olvasónk figyelmébe ezt a 
könyvet. Névnap, születésnap, új
év, karácsony, húsvéti öntözés, 
a gyermekeknek is akkor igazi 
öröm, ha elmondhatja ő is a ma
ga szépen pergő rigmusait, hogy 

büszke örömmel hallgathassák 
szülők, rokonok, nagyobb testvé
rek. A 150 oldalas vaskos könyv 
bolti ára 80.— lei, a Magyar Nép 
útján megrendelhető 60.— leiért.

Három kislány. Csinos- falusi 
leánykák indulnak a városba 
szolgálatot keresni. Ügyesek, jó- 
kedvüek. A piacon megállnak 
és illedelmesen felelgetnek a 
naceságáknak. Nagy a csodálko
zás azonban, mikor a három le
ányka, csak olyan helyre akar 
elszegődni, ahol sok a gyermek. 
Nem így szokták ezt manapság! 
Dehát ki is gondolná, hogy a 
három falusi leányka nem más, 
mint a bárom kicsi tündér, akik 
azért jöttek a földre, hogy meg
tudják milyenek a földi gyerme
kek. Jók-e, rosszak-e? Aztán el
telik az egy év, a leánykák erő
sen vágynak haza, a falujokba. 
Fel is mondanak, haza is men
nek, aztán egyszer csak jön a 
szép, tündér-csoda, jutalom a jó 
gyermekeknek, büntetés a rosz- 
szaknak. Gál Lajosné: „Jóság ’W- 
lalma" című könyvében egész 
csokorra való ehhez hasonló 
szebbnél-szebb mesét, elbeszélést 
találunk. Sok szép rajz is díszíti 
ezt a könyvet, melynél szebbet, 
kedvesebbet keresve sem találha
tunk. Megjelent a Minerva R. T. 
kiadásában. Bolti ára 80.— lei, a 
Magyar Nép útján megrendel
hető 60.— leiért.

Művelődési mozgalmak

SZINIELÖADAS KRASZNA- 
RÉCSÉN. A krasznarécsei magyar 
ifjúság — Cseh András tanító ve
zetése alatt — a ref. iskola javára 
műsoros’ táncvigalmat rendezett. 
Színre kerültek a „Leánykérő" és 
a „Már késő*’ című színdarabok. 
Szerepeltek: Fodor Margitka, Bo
ros Teréz, Szabó Annuska, Fodor 
Erzsi, Boros Ilonka, Ütő Erzsi, 
Papp Kálmán, Szabó Dezső, Papp 
Béla, Fodor Sándor, Boros Gá
bor és Cseh András. A szindarbok 
betanítása és rendezésével Cseh 
András ref. kántortanitó fáradsá
got nem ismerő nemes munkát 
végzett.

Gazdák, szervezkedjetek!



Súlyos gazdasági helyzetünk kényszerit 
minket is, földművelő gazdákat, hogy az általunk 
előállitott terményeinknek, amennyire a körül
mények megengedik, az árát egységesen állapít
suk meg. Ilyen termék például a vaj, melynek 
nagyon könnyen meg lehetne állapítani az árát 
és a központ közölhetné azt a tagokkal.

Most minden élni akaró község kevés ki
vétellel megalakította a tejszövetkezetet. De nem 
valami rózsás jövő vár a szövetkezetekre, mert 
nagy odaadással és áldozattal előállitott vajun
kat a jól megszervezett kofa-társaság a maga 
kénye és kedve szerint fizeti úgy, ahogy nekik 
tetszik, ök hetenkint egyszer-kétszer Bukarestbe 
utaznak, ott kiváló vendéglőkben mulatnak ci
gányzene mellett, fürdőkre járnak. Addig a ter
melő gazdák kénytelenek a tej árát literenkint 
3.50—4 leire leszállítani, hogy a szövetkezet vala
hogy ki tudjon jönni.

Ebből az okból kifolyólag kérem a tejszö
vetkezetek vezetőségét, hogy a legközelebbi igaz
gatósági gyűlésen tárgyalják le és a hirdetett 
napon és helyen, esetleg vármegyék székhelyein 
gyűljünk össze és alakítsuk meg a tejszövetke
zetek szövetségét és végül ezzel a szövetséggel 
lépjünk be az Országos Gazdasági és Hitelszövet
kezetek Szövetségébe. Ezeken az alkuló gyűlé
seken már a legsürgősebb tennivalókat tegyük 
meg. Ha az összetartás, együttérzés meg lesz, 
messzebbmenő terveket is dolgozhatunk ki u. m. 
állítanánk fel vajraktárakat, a vasútállomások
nál a Székelykeresztur-vidékiek Székelykeresztu- 
ron és több vármegye együtt a nagyobb váro
sokban, ahol a vajnak jobb piaca van, létesíte
nénk árucsarnokot. Mindez nagy áldozatot nem 
kíván. Az én becslésem szerint kb. 5 ezer Lei szö- 
vetkezetenkint, mondjuk egy kofának 2 heti 
tiszta jövedelme.

Még van egy más üdvös dolgunk: egyiní 
hoz közel fekvő tejcsarnokok társulnának a mi 
léktermékek jobb kihasználása végett, vagyis 
lefölözött tejből készítenénk trapista sajt? 
amelyhez csupán kb. 2% zsírtartalom szükség 
és mégis nagybani ára kilogramonként 80 Leit! 
felfelé mozog. A trapista sajtnak az előállitásáhl 
nem szükséges nagy költséges berendezkedéf 
nagy helyiség, csupán jó szellős pince. Ez | 
fenti tervezgetés nálunk, a magyarság között 1! 
lehetetlennek látszik, de a Brasső-vidéki szászt 
már rég megcsinálták, nekik nagyszerűen bevált 
mert a szövetkezetek 7—8 leies helyi ár mellei 
is gondnélkül működnek. í

Ila megalakulhatunk, akkor minden szövet 
kezeti csőd ki van kerülve és nem kellene, hot-;
minden szövetekezet 1—2 kofát tartson, haned t 
együtt az összes szövetkezet fizetne 3—5 vezeti 
i'érfiut, kik felvirágoztatnák a magyarság siny 
Iődő tejszövetkezetéit.

Az készetet erre a felhívásra, hogy van na!
szövetkezetek, melyek bírják a vajat-nyáron i 
eladni 135—125 leies áron kofák kikerülésével 
de az uj szövetkezetek kénytelenek kilogramon 
kint 100 lei és még ezen is alul eladni. Mig hí 
központ intézné, sokkal jobban meg lehetne küz
deni a nehéz helyzettel. Megfigyelhettük: a cukor 
egységes magas árát még a miniszteri 
sem birta letörni. Megalakulásra az időponto 
szintén hirlapilag fogjuk közölni, a mi megalaku
lásunkra szinte erre legilletékesebbet, Udvarhely 
megye gazdasági egyletének vezetőségét

Gagy. ifj. Szécsi Mihály 
tejszöv. elnök.

Mapyar ember 
magyar iparosnál dolgoztat I!
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Gyümölcsészeti tanfolyam Ko
lozsváron. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet folyó évi április hó 3—4. 
és 5. napjain Kolozsváron, az 
Erdélyi Gazdasági Egylet Attila- 
utca 10. szám alatti székházában 
gyümölcsészeti tanfolyamot ren
dez. A tanfolyam tárgya: 1. A 
gyümölcsfa tenyésztés, szaporí
tás, nevelés, ápolás. 2. A gyü
mölcsfák kártevői és az ellenük 
való védekezés. 3. A gyümölcs 
szedése, eltartása, értékesítése, 
feldolgozása. A tanfolyam láto
gatása díjtalan. A tanfolyamon 
nők és férfiak korra való tekin
tet nélkül egyaránt részt vehet
nek. Jelentkezési határidő már
cius hó 15.

Erdélyi Gazdák gyűlése az ala
kítandó Magyar Földhitelintézet 
ügyében. A gazdák nagy öröm
mel fogadták a Magyar Föld
hitelintézet alakításának hírét. 
A gazdasági terményeket nem 
lehet értékesíteni, az üzemi 
költségek állandóan emelked
nek, az adóterhek nőnek és a 
kíméletlen adóbehajtás sok 
gazda lába alól kihúzta a min
dennapi kenyeret is alig biztositó 
földet. A gazdák mondhatni ki
vétel nélkül el vannak adósod
va. A legolcsóbb kölcsönöket 
sem bírják, mert az ország jelen
legi bankkamatai és a mezőgaz
dasági jövedelem nagysága nin
csenek egymással összhangban. 
Ez a szomorú jelenség a gazda
sági élet minden ágában érzik, 
de senkit sem érint annyira, 
mint a máris sok sebből vérző 
gazdákat. A magas kamatnak 
nem a bankok az okai, a rossz 
terményárakat nem a gazda, 
hanem világgazdasági tényezők 
diktálják. A termelés versenyé
vel lépést tartani csak jól meg
szervezett és a mezőgazdaság 
céljainak mindenben megfelelő 
hitelintézkedésekkel lehet. Ezt a 
szerepet fogja betölteni a Ma
gyar Földhitelintézet. Belátva a 

gazdák az ügy nagy fontosságát, 
gyűlés keretében fogják a Föld
hitelintézet ügyét megbeszélni. A 
gyűlésen dr. Gyárfás Elemér, 
dr. Nagy Endre és dr. Szász 
Ferenc fogják ismertetni az In
tézet célját és megalakításának 
módozatait. A nagyfontosságu 
gyűlésre, amelyen minden gaz
dának meg kell jelennie osz
tálykülönbség nélkül, 
az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
a következő meghívót bocsá
totta ki.

MEGHÍVÓ. Az Erdélyi Gaz
dasági Egylet az Erdélyi Magyar 
Földhitelintézet alapításának 
ügyében 1930 február hő 10-én, 
hétfőn d. e. 11 órákor Kolozsvá
ron az E. G. E, Attila-u. 10. sz. 
alatti székházának üléstermében 
szakértekezletet rendez, melyre 
az erdélyi magyar gazdáközönsé- 
get ezúton van szerencsénk tisz
telettel meghívni. Az értekezlet 
tárgyának fontosságára való te
kintettel kérjük a meghívott ura
kat és intézmények képviselőit, 
hogy a szákértekezleten okvetle
nül megjelenni szíveskedjenek.

Kolozsvár, 1930 január hó.
Dr. gr. Bethlen György, 

alelnök.
Török Bálint, 

titkár.
Németországi tanulmányút 

kisgazda ifjak számára. Az Er
délyi Gazdasági Egylet az er
délyi magyar kisgazdaifjak ré
szére minden évben félévre ter
jedő gazdasági tanulmányi ki
rándulást rendez Németország
ba. A kiránduláson 17—24 éves 
gazdaifjak vehetnek részt. A ki
rándulás márciustól október vé
géig tart. A részvételi dij 10 ezer 
lej, amely összegben az úti költ
ségek Budapesttől Budapestig 
oda és vissza és egy 14 napos 
németországi körút költségei 
foglaltatnak benne. Ehhez jön 
még a hazulról Budapestig és 
Budapestről hazáig felmerülő 
útiköltség, amely összesen 2 
ezer lejre rúg. A kiránduláson 
résztvevő gazdaifjak kisérő vei 

mennek ki Németországba és 
ott kisgazda családoknál, mint 
családtagok, nyernek elhelye
zést és mint ilyenek minden 
gazdasági munkát végezni kö
telesek. Az útra rendes viselő 
ruhát és fehérneműt kell vinni 
csupán. A német nyelv ismere
tének hiánya nem akadály. Mi
után Erdélyben magyar nyelvű 
mezőgazdasági szakiskolák nin
csenek, ajánljuk, hogy az er
délyi magyar kisgazdák közül, 
akik tehetik, küldjék ki fiaikat. 
Kívánatos volna, hogy a gazda
körök és szövetkezetek a lehe
tőség határáig támogassák az 
erre vállalkozó érdemes gazda- 
ifjakat anyagilag is. Aki a ki
ránduláson részt óhajt venni, 
köteles útlevelet szerezni. Az út
levél Oroszország kivételével 
egész Európa területére kéren
dő. A szükséges vízumokat az 
Erdélyi Gazdasági Egylet tit
kári hivatala szerzi meg. A ki
rándulás ügyében mindennemű 
megkeresésre készséggel és díj
talanul nyújt részletes felvilágo
sítást az Erdélyi Gazdasági Egy
let titkári hivatala (Cluj-Kolozs
vár, Str. Andrei Muresan-Attila- 
utca 10).

PIAC
Piaci árak Kolozsváron.

Búza 580—600, árpa 280— 
300, zab 430—450, kukorica 330, 
fehér paszuly 1 ezer 300, tarka 
paszuly 1 ezer 200, lencse 2 ezer, 
borsó 3 ezer lej mázsánként.

Piaci árak Udvarhelyen.

Búza 110—115, rozs 75—80, 
kukorica 60—63, árpa 60—65, 
zab 35—40, krumpli 14—16, pa
szuly 130—140 lej 20 literes vé
kánként.

A sertés árak tovább emel
kednek. Hízott disznó kilója élő
súlyban 42—44 lej.
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„Az Ö nevét hiába föl ne vedcL“
Isten az ő parancsolatában ezt mondja: „Az 

Urn&k. a te istenednek nevét hiába fel ne vedd, 
mert nem hagyja azt az Ur büntetés nélkül, aki 
az ő nevét hiába felveszi." Örök tiltakozás ez a 
parancsolat az ellen, hogy Isten szentséges ne
vét a gyarló ember csak takaróul használja. 
Vagy komolyan vesszük az élő Isten valóságát, 
számolunk vele, mint egyetlen törvényadóval, 
akinek szemé előtt állunk, vagy ha nem, akkor 
meg ne próbáljuk ajkunkra venni az Ö nevét, 
mert az ö neve ítéletté és kárhoztatássá válto
zik számunkra. Gondoljuk meg, hogy valóban 
mennyire más lenne egész vallásos életünk, ha 
tényleg csak azok vennék ajkukra az Isten ne
vét, akik valósággal hiszik és életüket teszik reá 
az igazságra, hogy ö létezik. Ha Isten valóság
gal létezik számomra és én vallom'azt, amit a 
Próféta mond, hogy aki a fület teremtette, váj
jon nem hali é, és aki a szemet teremtette, váj
jon nem lát-é, akkor egyáltalán lehetséges-e 
számomra az, hogy az Isten nevét szóval illes
sem, reá hivatkozzam hamis igazságnak takaró
jául és úgy éljek, mintha az ő örök törvényei
nek semmiféle kötelcztetése nem is létezne? Itt 
van a gyökere egész vallási életűnk bizonyta
lanságának. Ha lehetetlen a szolga számára az, 
hogy Ura jelenlétében. Ura szemei előtt lopjon, 
vagy nevét gyalázza, éppen annyira és valósá
gosan tehetetlen annak a számára, aki előtt az 
Isten élő valóság, hogy nevét ne a legnagyobb 
tisztelettel és felelősségének megdöbbentő öntu
datával említse. És az ítélet hangzik, hogy aki 
az Isten nevét hiába veszi fel, azt az Ur meg
bünteti. A büntetés első sorban abban áll, hogy 
Isten neve ítéletté változik felette. Isten ítélete 
a keresztyén világ felett a világháború. Isten 
ítélete a körülöttünk kibontakozó élet sok bű
ne, erkölcstelensége. Mert ime, akiknek életé
ben az Isten neve csak elhangzó szó, mert nem 
a szív teljességéből szói a száj, azoknak élete 
fogva is marad a bűnnek, az önzésnek, erkölcs
telenségnek börtönében, pontosan úgy, mintha 
Isten nem is létezne. Azoknak életében Isten 
neve vigasztalást, erőforrást, megtisztulást nem, 
csak kárhoztatást jelent. Ez pedig arról tesz 
megrázó bizonyságot, hogy nem lehetséges az, 
hogy vasárnap ajkunkra vegyük az Isten nevét 

és hétfőn reggeltől vasárnap reggelig úgy él
jünk, úgy gondolkozzunk, úgy beszéljünk és 
úgy cselekedjünk, mintha Isten egyáltalán nem 
is létezne. Ezért van szükség arra, hogy a jelen, 
kor nagy vallásos krizisében legelső sorban az
zal vessünk számot, hogy mi hova tartozunk? 
Azok közé-é, akiknek számára az élő Isten 
tényleg mindent meghatározó valóság, vagy pe
dig azok közé, akik előtt csak egy szép név? 
Akiknek a számára valóság, azoknak életére 
nézve kibeszélhetetlen Ígéretek kegyelmi ajtaja 
tárul fel: „Ne félj, nem hagylak el, megerősit- 
lek, sőt megsegitlek", azok felett azonban, akik
nek az Isten neve csak takaró, azok felett az ö 
neve ítélet, kárhoztatás és azoknak élete szo
morú bizonyságtétel amellett, hogy az Ur kímé
let nélkül mindig leleplezi és megbünteti azo
kat, akik az ö nevét hiába veszik föl. A keresz
tyén társadalomnak le kell számolnia ezzel a 
ténnyel. Kétszínű játékot nem lehet űzni sokáig 
a vallásos élettel, mert ime az Ur Jézus figyel
meztetése mennyire komoly. Ha a só megizet- 
leniil nem való semmire, csakhogy az utcára 
vessék és el tapossák az emberek. Itt van az 

I igazsága annak, amit egy mélyérzésü fiatal- 
ember mondott. Uram igaz, hogy mi nem aka
runk hinni Istenben, mi csak azt mondjuk* 
hogy amíg olyan az emberiség élete, mint ami
lyen, nem tudunk hinni Istenben, mert azt érez
zük, hogy ha valóság lenne Isten az emberek 
életében, akkor az emberek élete teljesen gyö
kerében más kellene, hogy legyen, mint a mi
lyen. Mi is azt mondjuk. Azonban tovább me
gyünk ennél. Mi azt mondjuk, hogy minden 
nyomorúságunk élő bizonyság, megrázó Ítélet 
arról, amit a Próféta mond: Ez a nép ajkaival 
tisztel engem, de szivével távol marad tőlem. 
Isten nevét hiába nem lehet felvenni Ha egy
szer a szív teljességéből fog szólani a száj, ak
kor az Isten neve ítéletből, kárhoztatásból, 
örök vádból és szemrehányásból újra oltalom
má, megújult életté, áldássá, mindeneket össze
fogó, megszentelő szeretetté fog átváltozni. —• 
Ezért elöltünk Isten e parancsolata nem fe
nyegető, de a legdrágább kegyelmi Ígéret: Ha 
megújulást akartok, akkor jöjjetek, de komo
lyan, valóságosan jöjjetek én hozzám!
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Álltam elhagyott magamban
S mély gondolat vívott bennem csatát: 
Azért futunk e földön nyomorultan 
Hogy növeljük a föld porát.
Bús arcával bennem sírt a vég
S nem maradt más csak e gondolat:
Tiéd a végtelen, vad futás
S a cél örökre mély titok marad.

Belce Endre.►

L
Aki meghalt Érdéig javáért.
A Magyar Nép szeptember 14-iki szá

mában Alvincről szóló cikkemben megemlí
tettem, hogy a Martinuzzi-kastély nagy tu
lajdonosáról, a bíboros Martinuzzi Györgyről 
egy külön cikkben fogok megemlékezni.

Hogy megérthessük Martinuzzi politikai 
nagyságát, szükségesnek tartom, hogy pár 
sorban ismertessem azon előzményeket, melyek 

|öt kiválóvá tették. 1526 augusztus 29-ikén a 
(mag var nemzet elveszti Mohácsnál a csatát a 
gtörök ellen és királyát, a 20 éves II. Lajost, 
laki a megáradt Csele patakában lelte halálát. 
|A csata után a királyválasztás kérdésében 
megoszlanak a vélemények. A főnemesség 
(Ferdinándot, V. Károly német császár öcs- 
Ícsét választja Magyarország királyává, mig a 
köznemesség az erdélyi vajdát, Szapolyai Já
nost tiszteli meg bizalmával s őt koronáztatja 

Bneg Tokajban. Egyszerre tehát két királya 
flett az országnak s a két király csakhamar 
megkezdi egymás ellen a harcot. Mikor Sza- 
•Polyai János egy elvesztett csatája után Len- 
’gyelország felé menekül, a sajóládi kolostor
ban pihent meg s hosszasan elbeszélgetve a

Izabella királyné Martinuzzi tanácsára 
elhagyja Erdélyt.

I

kolostor perjelével, Martinuzzi Györggyel, 
csakhamar megszereti ezt a horvát eredetű, 
nagyeszű pálos barátot s magával viszi ud
varába, hol a király tanácsadója lesz.

A váradi békében (1538) János király 
kibékül Ferdinánddal, sőt neki ígéri az ő 
országrészét is, azon esetben, ha János ki
rálynak nem születik fiúgyermeke (ugyanis 
János király ekkor még nőtlen volt); azon
ban a király a békekötés után megházasodik 
s a királynénak, Izabellának, férje halála után 
pár napra fia születik. Most már János király
nak van örököse, azonban ezt nem akarja el
fogadni Ferdinánd, Izabella meg nem haj
landó átadni fia országrészét s a Budavárát 
ostromló Ferdinánd ellen a török segítségét 
kéri. Szulejmán szultán szívesen nyújt segít
séget, azonban az ostrom alól felmentett várat 
magának foglalja el, kifüggeszti lófarkas zász
lóit a várra s a királynét kis fiával, János 
Zsigmonddal együtt Erdélybe küldi.

A királynéval megy tanácsadókép Mar
tinuzzi György is, aki ekkor már bíboros lett 
s itt Erdélyben mutatta meg igazában politi
ka nagyságát. Miután Erdélyt átszervezte, 
csakhamar észrevette, hogy ez a kis fejedelem
ség nem képes megtartani önállóságát két 
olyan nagy birodalommal szemben, mint 
Ausztria és Törökország, ekkor arra gondol, 
hogy átadja Erdélyt Ferdinándnak, hogy Fér-

ji
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’dinánd megvédje a török ellen; azonban csak
hamar észreveszi, hogy a német nem képes 
kellőképpen megvédeni Erdélyt s ekkor a tő
rükkel folytat tárgyalásokat. Valahogy úgy 
szeretné, hogy összeveszitse mind a két hatal
mat s a háború végén az erősebbhez csatlakoz
zon. 1551-ben már írásban ’ átadta Erdélyt 
Ferdinándnak, kitől erős őrséget kér Erdély 
megvédésére, azonban Ferdinánd pár száz ka
tonával Castaldót küldi Erdély átvételére.

Martinuzzi most már tisztán látja az Er
dély ege fölé tornyosult vészfelhőket, azt, 

"hogy Castaldo képtelen megvédeni Erdélyt s 
ekkor a törökkel paktál s próbálja elterelni a 
szultán figyelmét az Erdélyben történtekről. 
Castaldo generális, a nagy kém, besúgja Mar
tinuzzi török barátságát Ferdinándnak s mi
kor Ferdinándtól bármily megtorlásra felha-

A lyukas sajtApróságok & Adomák

A szultán kércSe.

Abból az időből való ez a 
történet, amikor még török ura
lom alatt nyögött Magyarország. 
Tudjuk, hogy nem igen tisztel
tük meg egymást, mert magyar 
ember csak igy szokta mondani: 
„pogány török“, a török meg: 
„kutya magyar!11

Ezért egy szép napon követ
ségbe mentek a magyarok a tö
rökök császárjához, a szultán
hoz. Arra kérték, tiltsa el népé
nek azt a csúnya szokást, hogy 
„kutya magyarokénak hívják 
őket. Szépen, tisztességgel be
széltek, a szultán meg is hall
gatta, meg is értette őket, mo
solygott is egy kicsit mikor fe
lelte:

— Szívesen megteszem kéré
seteket — egy feltétel alatt. A 
szívességért azonban szívesség 
jár: ígérjétek meg, hogy leg
alább engem nem tesztek csúffá 
és a kutyátokat nem nevezitek 
„Szultánnak11.

J 

talmazást kap, elhatározza, hogy a bíboros 
lamférfiut elteszi láb alól; 1551 decemberek 
17-én éjjel hajtotta végié gonosz szándéké 
Éjfélkor kopogtatnak a bíboros hálószol Üil 
ajtaján, Ferrali, Castaldo csatlósa levelet Lj, 
át Martinuzzinak s amíg Martinuzzi a lev p?. 
olvassa, a szobájában elrejtőzött és a fo h 
sóról a szobájába beözönlő katonák megölj 
Testét a vár árkába vetve, napokon át 
metetlenül hagyják, míg a fehérvári barí&t 
éjnek idején, lopva el nem temetik. A mopn 
szerint ma is látszik Martinuzzi kicsord*jt 

fi vére a kastélynak a Maros felé néző falán 
azt regéli az omladozó fal, hogy Erdélyt ifc, 
szomorúbb napjaiban innen vezette a srpt 
életét is áldozati oltárra tevő nagy államion 
fiú: Martinuzzi György. K1'

Tompéit József
—-------- —------ -—p

ttr fe <•-'? ii ' ..•? ÍÍP&gXa* u.,

Üt Azon előfizetőink részére, cH 
bármely ügyből kifolyólag 
nácsra szorulnak, ezen rovati' 
bán készségesen megadjuk a 
laszt. Tekintettel arra, hogy 
értőinknek a tanácsadásért 
nünk kell, fölkérjük oh;aső?>Ea 
hogy a beküldött tanácskérő L" 
rélhez mellékeljenek 20 
könnyebbség okáért bélyeg'^ 
mert ennek költségeit mi 
fedezhetjük. Ha a választ 
ben kívánják, ezenfelül még 
lön portódij is küldendő. Cscy^ 
azon levelekre válaszolunk, c^g 
lyekhez a 20 lej is csatolva 

Lesoványodott, erőtlen, véríi] 
gény, tüdőbajos betegek részf jjj 
áldás a Grasin erőlápszer. ap 
púnk hátlapján ievő hirdetésiül 

i re felhívjuk figyelmét. fúj
B. Gy. A meghalt testvéret* a 

a férjét nem illeti meg öröh’*J 
S. Gy. Mocsolya. A borsmt^n 

termelésére útbaigitással szolét 
alulírottnak az Erdélyi Ga;^-' 
sági Egyletnél megjelent 
gyógynövény termelés rövid 
lalatja“ című füzete, a inely&-’( 
púnk kiadóhivatala útján is 
szerezhető. — A mi a óehbyl 
(Hyoícyamus niger) termel 
illeti, erre nézve mcgjcgy*ili 
hogy azt magról kell termeli:^1 
vetőmagot ősszel kell elv.. ’ 
mert a tavaszi vetés gyengéi 
korül. A bcléndek magja

•I

fiú 
ma-

' Egy takarékos német 
együtt tanult a székelyföldi 

Testvériesen meg- 
otthonról küldött 
igy hol az egyik, 
elemózsiáján élde-

gyar fiúval, 
osztoztak az 
csomagokon, 
hol a másik
géltek. A német takarékos volt, 
a magyarnak ellenben igen jó 
volt az étvágya. Persze, görbe 
szemmel nézte a német, milyen 
nagyokat kanyarit pajtása a 
sajtból, szalonnából. Egyszer 
aztán kitalált valamit, hogy ta
karékosságra tanítsa pajtását. 
Lehellet vékony Szeletet vágott 
a sajtból és a szeme elé tartva, 
igy szólt:

— Látlak, magyar!
A magyar sem volt rest. Jó 

mélyen eresztette bicskáját a 
sajtba, aztán lyukat kanyaritott 
a szelet közepére és a 
elé tartotta.

— Látlak, németi

Megnyugtató

szeme.

— Csak attól félek doktor ur, 
nehogy elevenen temessenek el!

- - l egyen nyugodt, az én be
tegeimet mind holtan temet 
ték el.
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O; gjk akkor csírázik jól, ha a tél 
ertdeijének ki volt téve. Az első 
Jó feérlet beállításához átengedhet- 
;ol 
et 
3V- 
fői 
gö 
ít -------- —, — - - - -
irt tt beléndek levelein a nyár fo- 
lOpamán lisztharmat és egy sárga
)ri örltokat okozó élősdi gomba szo- 
l'jatt megjelenni, á mik a levelet 

jtsznavehefetlcnné tették. A be- 
t -ridek általában a jó kövér föl- 

kedveli, sovány helyen törpe 
m;iarad. Nálunk van olyan dűlő a 

É* tárban, a hol a vetés között 
g sűrűn található a beléndek. 

se'f Dr. Páter Béla.
A B. Ha vértisztitó kúrát sze
ne csinálni, a levelében emlí- 
t gyógyszer semmit sem ér, 
rt csak egyszerű hashajtó, 
elyett jódkáiiumot (5 gr. ltO 
vízzel, naponta háromszor- 

ígyszer 1—1 evőkanállal) kel- 
tr.; 2—3 hónapon át szednie, a 

'.kakaós viszketegség ellen pedig 
’ jtfsen-cseppek használatosak. Mi- 

W1 a vérvizsgálat két ízben is 
igativ eredményt adott, — nemij|nKden második számunk 20 nl- 

(íietetlen, hogy csak egy idült j dalas, tartalmas, s bárki fordul
, pr-betegsége van, ami viszheA hozzánk tanácsért, azt készséggel 
issei jár. Orvostól nem kért ta-1 megadjuk. A tanácsadásért kül- 

■’Sesot? — A levelében említett'Jött 20 lejjel nincsen, megfizetve
< — —a R *7 S~, A ▼ 1 T ZV - V* _ t 7 _ * * 1 i rí t. — » 7- — A fi AA 1 Al 7 a > » A. . ,1 A A 7,» A A A 7.

s;iik egy kevés vetőmagot, de 
íik keveset, legfeljebb H kilót, 
ij beléndeknek a levelét használ- 

■ Íí. Ezt tavasszal a vadon termő- 
ij szokás- gyűjteni. Kilónként a 
tilt évben 16 leit fizettek. Tév
esztési kísérleteim annyiban 
dini ütöttek ki, mert a termesz-

»r< 
re

l

Wl
r.’ 
prógyszer már 57 éve van forga.-\ költségünk, mert szakértőinknek

f púmban, mint fájdalom nélkül 
,S(yitó hashajtó és minden gyógy- 
cpfertárban kapható. Bajára — is- 
i*'í'tlem — semmi gyógyító hatás- 

é^kl nincs. Dr. G. E.
■-sZpir. F. Leveléből arra következ

etek, hogy 9 hónapos, egyébként 
S1;*5>1 fejlett és „egészséges" fiacs- 

fűjának nedvedző ótvara (ekcema 
ré 0 adidans) csakugyan lehetséges, 
>kta az a tény, hogy a kezelések el
meiére is tovább terjedt, nem le- 
műtétién, hogy az ú. n. diathesis 
a;^sudafiva betegség áll fenn 

’Gla. Ezt persze csak az az or- 
, <is úr erősíthetné meg, aki a 

y termeket látja is-. Nagy kérdés, 
s ’’gy a gyermek nincs-e túltáp- 
óéival Rendesen kap-o tápláló- 

tat! Erre vonatkozólag nem irt 
ytainmit, pedig a táplálkozás nagy 
jelentőséggel bir. Ha csakugyan 
vJ’ gondolt diathesis exsudativa 
hM Inna fenn, úgy a gyógyulás Le- 
v 1

következik ugyan, de hosszadat-) Itt felsoroltak az uj előfize- 
masan tart. Ha nedvedző ekeema. tőkért, lelkes és önzetlen lámoga- 
lenne csak a baj, úgy annak —\ tűsükért fogadják mély tiszieíe- 
jó kenőcsre — már be kellett; tünket, hálánkat és itöszönelün- 
volna gyógyulnia. Igen jó kenőcs| két. Bizalommal kérjük is vár
sz Inotyol, — szép eredményeketi juk további eredményes támoga- 
láttarn tőle. — Ha szükségét látja 
még, írjon! Dr. G. E.

Szerkesztői üzenetek

tusukat.
S. F. Kismajtény. Szíveskedjék 

egyenesen az apróhirdetés fela
dójához fordulni.

T. J-né Zsögöd. A „Gcnovévá‘'-t 
csak magyar nyelven adjuk ki.

A következő befolyt pénteket 
nyugtázzuk: A. I. Csíkszentdomo- 
kos 350 (r. 1929. dec. 31-ig), özv. 
B. J-né Érmihályfalva 170 (r. 
1931. febr. 1-ig), D. G. Selymes- 
ilosva 175, A. I. Kisbábony 265 
(r. 1929. dec. 31-ig), M. Z. Mosia- 
Coroesti 220 (ebből 50 lej regé
nyért), F. P. Hodgya 100, K. J. 
Gyergyószentmiklós 175, H, ,G. . 
Marosvásárhely 495 (ebből 70 lej 
regényért, előf, r. 1929. dec. 31-ig), 

Felkérjük előfizetőinket, liogy'.R. I. J. Magyaró 160, K. Gy. Bi- 
tekintettel igen nagy kiadísa-\ harpoklos 170, B. K. Gyanta l70, 
inkra, szíveskedjenek előfizeté- T. C. Eománboksány 345, M. F. 
sük megújításáról mielőbb gon-''Magyarózd 175, P. I. cs. Magyar- 
doskodni s ne csak a hátralékot,'• valkó 185, L. I. Torda 170, T. L 
hanem ez évi díjaikat is küldjék 
be. Amit lehet, mi mindent meg
teszünk, hogy előfizetőink la
punkkal meg legyének elégedve.

A második naptár expedici.'d 
pár nap múlva kezdjük meg. Az
ért nem indítottuk meg, mint ir
tuk január 15-én, mert a hátra
lékos előfizetőknek alkalmat ad
tunk tartozásuk kiegyenlítésére. 
Ha a második expedíciót befejez-] 
tűk, az azután fizető előfizető-, 
iriknek is elküldjük a könyvnap
tárt és pedig a befizetés sorrend
jében.

ennél sokkal többet fizetünk. 
Azonban mi tekintettel vagyunk 
előfizetőinkre s nem emeltük sem 
az előfizetési, sem a tanácskérési 
dijat, csupán azt kérjük, hogy 
előfizetését mindenki pontosan 
fizesse. Bízunk abban, hogy elő
fizetőink méltányolják igyekeze
tünket, fáradozásainkat s a pon
tos fizetéssel, valamint új előfize
tők bejelentésével lehetővé teszik 
lapunk megerősödését és na- 
gyobbátélelét.

J. D. Homoródszentpéter. V. F. 
Mezőménes. A. F. Csikmaradas-. 
K. S.'Sárköz. K. L. Csíkszereda. 
II. S. Tordnszcntlászló. S. P. J 
Mezőesávás. A. S. Csikszentsi- 
mon. F. L. Válaszút. B. A. Ok- 
lánd. F. M. Majláthfalva. O. M. 
Kézdikővár. B. M. Firtosváralja. 
E. M. Kilyénfalva. I). F. J-é Ma
rosfel falu. K. I. Nyárádgál falva. 
Sz. Magynrpétcrlaka.

Mezőbaj 240 (ebből 175 L. könyv- ; 
ért), I. N, J. Szászlekence 175, 
Hitelszövetkezet Lembény 175 (r. 
1930. dec. 31-ig), I, A. Papole 170, . 
Id. G. S.' Csokaly 175, D. M. Ro- 
mándellő 170, M. I. Szinérszeg 
200 (ebből 100 lej regényért), D.
0. Bukarest 260 (r. 1930. jul. 1-ig), 
N. E. Igazfalva 6120, A. M. Uj- 
mosnica 165 (ebből 80 lej könyv
ért), P. J. Mezőpetri 730 (P. J.,
S. M., B. S. 1930. dec. 31-ig, míg
T. M. 1929. dec. 31-ig van rend
ben). B. Gy., B. F. és B. I. Amaez 
az 525 lejjel mindhárman r. 1929. 
dec. 31-ig, B. I. Ferend 1120, F. 
M; Vámosudvarhely 345 (r. 1930. 
dec. 31-ig), S. J. Szatmár 170 L. 
beérkezett, azonban ezzel az ősz
szeg nem 1930 dec. 31-ig van ren
dezve az előfizetés, hanem 1929. 
dec. 31-ig. A regényre küldött 50
L. dec. 27-én beérkezett, K. S. 
Vargyas- 170 (r. 1931. máj. 1-ig,
D. G. rt. o. 220, (ebből 170 clőfiz. 
(r. 1930. dec. 31-ig és 50 regényre),
M. E. F. u. o. 220 L. (r. 1930. dac. 
31-ig. 50 regényre), M. F. I. u. o. 
220, 170, (r. 1930. dec. 31-ig, 50 IL 
regényre), D. K. Magyarigen 170 
(r. 1929. dcc. 31-ig), II. I. Nagy
várad 95 (r. 1930 jul. 1-ig),. G. Sz.
E. u. o. 170, (r. 1930. dec. 31-ig,
II. E. u. o. 170, (r. 1930. dec. 1-1 ff), <
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Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Al- 
lástkeresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden sző 4, 
vastagabb belüvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Szőlőkezelő, aki úgy a szőlé
szet, mint a borászat, kertészet és 
a mezőgazdaság terén nagy gya
korlattal és kitűnő szolgálati bi
zonyítványokkal rendelkezik ál
lást keres. Szives megkeresések: 
Jeney Imre szőlőkezelő, Pancota- 
Pankota, 461. szám: Aradmegyc 
küldendők.

Kinek van eladó mustármagja? 
Miután kereslet van a mustár
mag liánt, ’ kérjük a termelőket, 
jelentsék ~be eladó „magjaikat a 
kolozsvári gyógynövény kísérleti 
állomásnál (Cluj-Kolozsvár, Aca- 
demia Agricola).

Eladó 125 kát. hold jó minő
ségű birtok, parcellázva is. A 
birtok szántó, rét és erdőből áll. 
Cim a kiadóban.

17'A-es Máv. benzines motoro
mat traktorral elcserélném. — 
Szabó Pál Vargata-Ny.-csikfalva 
posta Mercurea-Niraj, jud. Mű
re?.

A szeikcszleser: lesel;

GYALLAY DOMOKOS.

Aranyosgyéres? 
Agyag ipar
Ajánlja elsőrangú, földgázra) egere 

hornyolt és hódfarkú 

fetőcsarspét, 
normál és nánietméretü 

fali és kutlégláíát 
valamint elsőrendű különböző ; 

méretben készült 

lagcsöveít.
Cég és iroda: Turda-Torde

I el Honszám: 107.

y

Gazdaszonyl keresek két szemé
lyes egyszerű háztartás elvégzé
sére, nehezebb munka kivételével, 
ki inkább állandó, barátságos ott
hont, mint nagy fizetést keres. 
£Jim a kiadóhivatalban.

Egy 53 holdból álló tanyai bir
tok lakóházzal és gazdasági épü
letekkel, 8 hold belső, 5 hold gyü
mölcsös, 45 hold erdő, eladó. Cim 
Kőrösy György Petrilaca de Mu- 
yás-Mpéterlaka, p. Gornesli Jud. 
Murds.

Keresek szerény igényű nőt, ki 
falusi háztartásban gyermektelen 
házaspárnál minden munkát el
végez. Kovács Béla igazgató Ciu- 
guzel-Fugad. Posta Aiud. Jud. 
Álba.

Kitűnő vidéken félmagas és 
sima őrlésű vámmalom eladó. 
Cim Valentiny Testvérek Badeni- 
Bágyon, Jud. Turda.

Fennáll 30 éve

Gazdák, szervezkedjetek!

Kereskedelmi Rész v.-Társ.-n áll 
ARAD vásároljunk. U 

f- u

Gazdasági magvak 
here- és lucerna magvak 
takarmányrépa magvak 

fűmagvak !
konyhakerti- és virágmagvak 

legmegbízhatóbb beszerzési [ 
forrásai !

Árjegyzék kívánatra ingyen■

ti

1

forsavtartalmi/ vízben és citratban oldható SzMperfoszfáí-ot ajánl. 

Őszi vetésekhez fejtrágyának könnyen oldhatós A < nál fogva a legalkalmasabb trágya. A nitrogér. 
és káli pótlására használjunk 19—20 mésznitrogént, 40—42%-os kálisőt. p

■ • Érdeklődőknek útbaigazítást, nyomtatványokat készséggel ad a cég i-
Bucurest Brasov—Brassó Cluj—Kolozsvár

1. Calea Victorei 29 sz. II. Str Garei Vasut-u.; 70 sz. Str. Avram J (Petőfi-u.) 3 sz. p 
vagy a „Magyar Nép“ kiadóhivatala Cluj—Kolozsvár Str. Báron L. Pop (Brassai-utca) 5. sí;



MAGYAR WfT 87

. Minden magyar ember emlékszik a fő, békebeli, eredeti-
„BRÁZÁy SÓSBORSZESZ”-re

A budapesti gyár eredeti receptjei szerint gyártják s kapható: 
BOGMAR ÉS SZÁNTÓ Erdélyi -Ksrsskedelmi Részvénytársaságnál, Kolozsvár.

Szőlőoltvány;
ES3SZ33ÍZ3SSÍE353S3KEH5S5S 

gyümölcsfa 
valamin! gyökeres ripá ri.iporláiis 
és beriandiéri sz'lővesszőket meg
bízható helyről te lepesünk Ajánljuk 
20 év óta fennálló telepünkről ga
rantált fajtiszta minden betegségtől 
mentes dúsgyökeres szőiőoitvány és 
gyümölcsfáink:!! Tekintettel az évi 
nagy keresetre igyekezzék rendelé
sei: mielőbb hozzánk juttatni mini
hegy a mull évben nagyon sok 
vevőnket nem tudtuk kielégíteni.

.........

j Árjegyzéket kívánatra díjmentesen 
küldünk mely a szólóiilfetésrő), vala
mint a károsnövények irtásáról sek 
hasznos tudnivalókat tartalmaz. cwra 

JzéliBlg SS® és Töreti 

szöiöoMülsgyOinöíaföisIgp 

DlosW-EWsrűlöszsg M Bíbor.

Ingyen küldöm szőJőoltvány 
és gyümölcsfa árjegyzékemet, 
mely az egész oiszágban a legolcsóbb 
árakat- és minden szőicbfr okosra 
nézve megfizethetetlen tanácsokat 
tartalmaz. A saját érdekében ne ve
gyen eddig oltványt, vagy bármilyen 
fajta vesszőt, míg át nem olvassa 

sző[ész:ti útmutatómat.
Cím: J. SZŰCS szőlőlelep 2.
Diósig — Bihardiöszeg. Jud. Bíhor.

Fásztoriüz___  _____ l

hoaaimi 'o tyóua i

i

i. ©J.TVA’NVrSXSPSK R

Clui-Kolozsvár, Kamis-titcaS. (óvár.)

,1

s
>

Kiadóhivatal:
i-hu-Ktíár,- Strada °aron L..fog 

<v. F'rassai utcai 5 sz.

AMBBOSIJJSOO
I &CO
I AIUD-NAGYENYED 
| Árjegyzék ingyen 1

E

Ívkolo7svári
Takarékpénztár 
és Hitelbank RT 

Clui-Kolozsvár, P. UMrii ('Főtér) 7,

Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, 
Gyulafehérvár. Marosvásár
hely és Nagyváradon.

Saját tőkéi 141 millió lei
Afiliált intézetei.' 

fordaaranyos várm. Tak.-pénztár 
R l Torda. Alscfehérvárm.Gazda- 
•.ági Bank és I ak.-pénztár Nagy- 
enved, Udvarhelym. Tak.-pénztár 
íz kelyudvarhelyen és Székely- 
k resztu on. azászrégenvidéki I- 
p nztár RT Szászrégen. Szamos 
újvári Hitelbank RT Sz.-ujváfi n 
■;s Népbank Rt Bánffvhunvadon,

Minden bankügyletet leg
előnyösebben végez.

Engedélyezett devtzáhely. 
Ámrakfár a vasút mellett — 
Bt téleket elfogad.

Készít, javít 
mindenféle villamos 

berendezéseket, dynamót, 
motort, vasaló t,.rezsót, 

telefont, rádiót

Szőlőknek és gyümölcsösöknek legajanlalosabb az őszi, rétek és legelőknek a téli trágyázás 
s e célra a leghalásosabb, legbiztosabb és legolcsóbb a 16—18%-os foszforsav-lartalmu

„TRANSyLVANJA-űUANO-FOSZFÁT”

mely tartalmaz még 0’5%-os nitiogént, 5%-os szénsavas meszel, 30%-os meszel és 12%-os szerves anyagot.' 
Ara métermázsánként ab Púi állomás vaggonba rakva 220 lej. i

Zsákok beszerzési áron. — Szállítja.' a „Ciodovina*1 Soc. fn Comnnd, Pui-Pui, jud. Hunedoara-Hurryad megye. 
Megrendeléseket a .Magyar Nép* ut|án is lehet eszközölni és pedig vaggon- és mázsatételckben is. ,

— Tapasztalatainkra hivatkozva kérjük rendeléseknél a lakhely, posta és állomás pontos román nevét .ír közö'nt —
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' Lesoványodott, erőtlen, 
vérszegény, lűdőbajos 

B betegek részére áldás a

»O K ASS
"" ......... 1 ................................

erőiápszer. — Étvágy ja
vító, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő.
Kapható: gyógyszertárakban ás Or. f’»PV Árpád gyógyszertárában 
Clui-Kolozsvái. Calep Mofilot. — Egy doboz 120 lel Postán küldve 
135 lei. Egv tellet- kúrához 5 dobó? 600 lei bérm^nfvc. utánvéttel.

Hssználst’ utasít?* minden dobozta? mellékelve.

1
< t

1
csak akkor jó gazda, ha

családjának egészségéről is híven gondoskodik.
A városból, vagy vásárról jövet 
egyetlen gondos gazda sem fe

ledkezik meg a valódi

Difim m
sósborszeszröS,

meri ez a legtökéletesebb házi
szer és legelső segítség a házban. 
Külsőleg bedörzsölésre, belsőleg 
cukorra cseppentve mint fájda
lomcsillapító, hűsítő, felfrissítő és 
egészségápoló szert használják.

Kapható mindenütt 
Eredeti csak a DIANA felirással. 
óvakodjék értéktelen utánzatoktól.

íi íí .«-!• C’r . J -i . . • ■ R fiPetőit Sándor összes költeményei íl;
l 19 az erdélyi Irodalmi lársaság Kiadása ára tűzve 100 lei,
S| diszltölégher 15 h i Mforendpll-ietó loadAh’VHfnb inl< rilján i

Cl u j - Kolozsvár.

Ff ók I n t é z e t e í: j

Torda, 
Gyulafehérvár, 

Marosujvár. 
Maroshéviz, 

D i t r ó. 
Gyergyószentmíklős, 

Csíkszereda, 
Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

írendelf séget:

Aranyosgyéres,
Elfogod betéteket, leszámítol 

váltóba és bárhova 
teljesít átu alá>.okat. 

meghitelezéseket.

l

K

(

Tápanyagdus és magas takarmányhozom csak 19—20 százalékos

MÉSZNITROGÉWHEL
érhetők el.

íVfésznitrogén RÉTEK és LEGELŐK
speciális műtrágyája. 40-4 % o,

Kérjen díjmentes útbaigazítást és nyomtatványokat. 16—18 í0-o» supcrpnosbot,

»NITROGÉN« Műtrágya és Vegyiipar R.-T. Diciosánmarlin-Dicsőszentmárton.

Kiadja a .Magyar Néo“ kiadóbizottsága Minerva Rt. Cluj-Kolozsvár Str. Báron L. Pod (volt Brassai-u.) 5.

40 — 4 % os kalísó.
16—18%-os supcrpnosbot.


